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Aufgabe 37: (Noch einmal Resolutionskalkiil)
Zeigen Sie mit dem Resolutionskalkiil, dass G = Yw (R(w) = Q(w)) eine logische Folgerung
ist von

F=Vvy (vx ((P(F(@),2) v Q@) A=R(f(2))) AVz (=P(2,9) V =R(y) v R(z))> .

Aufgabe 38: (Ramen probieren)
Gegeben den Rahmen W = N, sei R die Relation < (also R = {(n,m) | n,m € N,n < m}).
AuBlerdem sei eine Belegung o : {4, B} x N — {0, 1} gegeben durch

1 ifnodd
0 else

1 ifn<b
0 else

a(A;n) = { a(B,n) = {

Bestimmen Sie die Wahrheitswerte der folgenden Formeln jeweils im Punkt s = 3.

(a) F1 =00 A
(b) Fg = o0-B
(c) F3=9¢00B

(d) Fy = o(A A D-B)

Aufgabe 39: (Relationen als gerichtete Graphen)

Zeichnen Sie die folgenden Relationen als gerichtete Graphen G = (W, R). Das heifit, die
Knoten von G sind die Elemente von W, und die Kanten von G sind die (geordneten) Paare
in R. Zeichnen Sie jeweils auch (W, R?) und (W, R3).

(a) W = {Stein, Schere Papier}, R = {(Stein, Schere), (Schere, Papier), (Papier, Stein)}
(b) W=1{0,1,2,3}, R={(n,m) | n,m € W, [n —m| mod 4 =1}
(C) W = {Qv {1}7 {2}, {3}7 {172}7 {273}7 {173}7 {L 2,3}}7 R = {(nvm) ‘ n,mée W, nC m}

Geben Sie fiir jede der neun Relationen (W, RY) (i = 1,2,3) an, ob sie jeweils reflexiv, und /oder
symmetrisch, und/oder transitiv sind.

Uberlegen Sie sich auch fiir sich, wie man im Graphen die drei Eigenschaften reflexiv, sym-
metrisch, transitiv sehen kann.

Aufgabe 40: (Euklidische Relationen)
Eine Relation R C W x W heifit euklidisch, falls

Vee WVye WVzeW (((x,y) € RN (z,2) € R) = (y,2) ER).

Zeigen Sie: eine Relation, die reflexiv und euklidisch ist, ist auch symmetrisch und transitiv.

Sie konnen den Resolutionskalkiil nutzen, miissen es aber nicht.

Schicken Sie Ihre Losungen an die Tutorin bzw. den Tutor, von dem die letzte Korrektur kam.
Abgabe bis 19.12.2023 um 14:00.
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